Laboratorium statystyczne 2
Regresja wielokrotna, diagnostyka modelu

4. Dane: pytki.

a. Zbuduj model liniowy pelny (wraz z interakcja): pytek jako funkcja czgstotliwosci
odwiedzin (czyli czas™(-1)) 1 rodzaju owada, ktory zbierat pytki. Czy interakcja jest istotna?

b. Zbuduj taki sam model bez interakcji (model addytywny) (model0).

c. Uzasadnij (testem ANOVA) dlaczego model addytywny jest wystarczajacy.

d. Przeprowadz diagnostyke modelu model0 (skrypt wykres diagnostyczny.R). Wskaz
przypadki, ktore przekraczaja graniczna wartos¢ wptywu. Skomentuj warto$ci zmiennych,
opisujacych ten przypadek. Ktory z nich przekracza maksymalnie dopuszczalng odlegtos¢
Cooka? Jakie sa skutki zachowania tego przypadku do dalszej analizy?

e. Zbuduj model addytywny bez tego punktu (modell). Ktore wspotczynniki réwnania
najbardziej si¢ zmienity? Jak zmienity si¢ p-warto$ci testu istotnosci wspotczynnikéw
regresji?

f. Przeprowadz diagnostyke modelu modell. Wskaz przypadki, ktore przekraczaja
graniczna warto$¢ wptywu. Skomentuj wartosci zmiennych, opisujacych ten przypadek.
Ktory z nich przekracza maksymalnie dopuszczalng odleglos¢ Cooka? Czy ktérys z nich byt
wptywowy dla modelu model0 ? (Uwaga na numeracj¢ punktow modelu modell — zostat
zbudowany bez punktu 1!)

g. Zbuduj model 2 po usunieciu wszystkich punktéw wptywowych. Czy zauwazasz
jakas istotna zmiang w stosulu do modeli model0 1 modell?

h. Narysuj wykres frakcji zebranego pytku jako funkcji czgstotliwos$ci zbierania dla
wszystkich danych 1 na tym tle narysuj rownanie regresji (model2). Sprobuj zlokalizowac¢ trzy
punkty wpltywu. Czy wykres wizualnie pasuje do danych, z wyjatkiem tych punktow?

1. Wyznacz dla pelnego kompletu danych przyblizona prosta regresji z metody strzatki
Tukeya (skrypt strzalka Tukeya.R). Zauwaz, ze reguta stopu (|btad|<0.1) daje przeksztatcenie
o potedze -1. Dolacz wykres tej prostej do poprzedniego 1 ocen ktora z tych najlepiej pasuje
do danych. Przyblizona prosta regresji z metody strzatki Tukeya nazywana jest prosta
odporna (np. Jobson). Czy w tym przypadku zastuguje na swoja nazwe?

j. Przeprowadz te same obliczenia, wyrazajac zmienng pyltek w skali logitowej (nowa
zmienna Ipyl). Czy jest model w skali logitowe;j jest lepszy?

6. Dane nino

Zbuduj model sztorm.modelF2 zaleznosci logarytmu wskaznika sztormu z interakcjami do
drugiego rzedu (posta¢: y ~ (x1+x2+...)"2) dla zmiennych objasniajacych el nino,
west.africa, sztormy, huragany.

a. Oblicz' dla tego modelu wskaznik VIF?. Jaka jest interpretacja JVIF 2 Skomentuj
wielko$¢ VIF dla poszczegdlnych zmiennych przyjmujac warto$¢ progowa 10 1 skonfrontuj z
p-warto$cig testu na istotno$¢ wspotczynniku w modelu zaleznos$ci logarytmu wskaznika
sztormu z interakcjami do drugiego rz¢du.

b. Przeprowadz metoda krokowa AIC oraz BIC wybor zmiennych dla tego modelu.
Poréwnaj ostateczne modele uzyskane w tych modelach. Ktéry z nich jest bardziej korzystny
przy prognozowaniu, a ktéry przy opisie relacji wskaznik sztormu — zmienne objasniajace?

c. Przeanalizuj wskaznik VIF dla modelu ostatecznego, uzyskanego metoda BIC.
Zauwaz, ze interakcja zmiennych sztormy i huragany ma bardzo wysoki wskaznik VIF.

d. Zbuduj model addytywny, bez interakcji zmiennych sztormy 1 huragany. Ocen testem
ANOVA ktéry model wybraé: z interakcja czy bez interakcji?

"W R jest to funkcja vif{car}

2 W R, gdy w rownaniu wystepuja czynniki, uzywany jest uogoblniony wskaznik GVIF. Szczeg6lnie wazny gdy
w modelu wystepuja czynniki (jak w tym przyktadzie)(p.tez http://www.quantoid.net/lab2.pdf.) Jako wartos¢
progowa w tym przypadku przyjmuje si¢ warto$¢ 2, czasami 3
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e. Ocen metoda Cp Mallowsa modele wskaznika sztormu uzyskane metoda krokowa AIC
oraz BIC. Ktory z tych modeli jest lepszy wzglgdem tego kryterium? Wykorzystaj procedurg
mle.cp{wle}

f. Znajdz najlepsze (wg kryterium AIC) podmodele modelu sztorm.modelF2
(procedura regsubsets {leaps}) dla liczby zmiennych nie przekraczajacych 5

g. Oblicz dla kazdego z nich wspotczynnik determinacji (rsq), resztowa sumg
kwadratow (rss), skorygowany wspotczynnik determinacji (adjr2), C, Mallowsa (cp),
wspotczynnik BIC (bic). Wybierz najlepszy model.

h. Oblicz wspotczynniki tego modelu.



